



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Mila.

În grădina sufletului nu crește mai frumoasă floare decât mila. Dar anii din urmă au ofilit floara aceasta mjunată în sufletele noastre și buruiana egoismului încolțită în solul neîndestulirii, a înnăbușit-o delicata planta înrădăcinată în porunca iubirii. O catastrofă mondială a schimbat solurile, schimbând cu ele și produsele lor. Cum iubirea producea totdeauna milă, așa planta otrăvitoare a egoismului e adusă totdeauna de neîndestulare.

Deși chiar în timpuri de deprimare generală avem nevoie de acte caritative. Avem nevoie de ele în primul rând, ca să umplem golul sufletului nostru. În timpul, când cerul e înnorat deasupra capului nostru, când neajunsurile materiale și cele morale și maimultne chinuesc, atunci unica mângâiere acceptabilă poate fi: de a da din pu-

ținele bunuri spirituale și materiale ai noastre altora, care sunt încă și mai lipsiți decât noi.

A două oară, trebuie în timpurile noastre să fim milostivi, pentru a aduce mângâiere semenilor noștri mai nenorociți decât cum suntem noi. Cine știe cu o bucată de pâine, o cină, o sumă bagatelă, un cuvânt bun, o recomandatie, un sfat, ce nefericiri evităm, câte lacrimi ștergem și în câte suflete desnădăjduite aducem scântea nădejdi? E obligație firească că pe frații noștri care suferă să nu-i lăsăm de pradă părăsirii.

Dar mai mult trebuie să fim miloși, pentru că Isus, dulcele nostru Rege se identifică cu cei săraci și cei nenorociți. Și cine nu L-ar ajuta pe Acela, care s'a jertfit pentru noi? Iar Isus ne-a promis recompensă nemărginită pentru cele mai neînsemnate fapte milostive,

ne-a promis fericirea veșnică. Pentru asigurarea acesteia milostenia este modul cel mai sigur și cel mai accesibil nouă, căci să trăim viață meditativă nu ne lasă împrejurările noastre ca să facem abnegări eroice din cauza firii noastre slabe nu putem nădăjdui și voința noastră stricată ne oprește să fim întruparea virtuților. Atunci nu avem altă cale decât a milosteniei, ca să ni se întâmple și nouă aceea ce scrie evanghellul Matei (25, 34—40)

Atunci va zice împăratul celor deadreapta lui: „Veniți binecuvântații părintelui meu de moșteniți împărăția, care e gătită vouă dela întemeerea lumii.

Căci am flămânzit, și mi-ați dat de mâncat; însetoșat-am și mi-ați dat de am beut; străin am fost și m'ați primit;

gol și m'ați îmbrăcat; bolnav am fost și m'ați cerce-

tat; în temniță am fost și ați venit la mine“.

Atunci vor răspunde lui dreptii, zicând: „Doamne, când te-am văzut flămând, și te-am hrănit; sau însetat și ți-am dat de ai beut?”

Sau când te-am văzut străin, și te-am primit; sau gol și te-am îmbrăcat?”

Sau când te-am văzut bolnav sau în temniță, și am venit la tine?”

Și răspunzând împăratul, va zice lor: „Adevăr zic vouă întrucât ați făcut unuia din acești frați mai mici ai mei, mie mi-ați făcut.“

Irina Berinde

Minunată pildă de pocăință, umilință și rugăciune.

Cine acela care vine din adâncul pustuirilor?

Vocea lui, șueră ca un vânt rece și tăios, zările par'că cresc, se lărgesc înaintea chipului turnat ca'n aramă. O maiestate a pustiuului... „Iar acest Ioan avea îmbrăcămintea sa de peri de cămilă și brâu de curea împrejurul mijlocului său..“

Făptură zămislită în anii târzii. Rod. minunat ca o răsplată a lacrimilor, a rugilor neconținute, statornice, îndelungate ale venerabililor Zaharia și Elisabeta. Porunca dumnezească l-a născut pe Ioan din trupurile care s'au supus voiei cerești: „căci va fi mare înaintea Domnului.. și se va umplea de Spiritul sfânt încă din pântecul mamei-sa.“ Sfântul Ioan Botezătorul e par'că o ființă eterică, care vine de-adreptul din adâncurile cerului, neispitit, neclintit în credință; se trage de o parte de cetățile oamenilor punând hotare de pustiu între el

și ei. Tăceri mari îl învăluie: glasul Domnului îl aude prin vuetul de vânturi. Din taina singurătăților se lasă peste noaptea întunecată a omeniri ca un fulger.. glasul lui e tunet, iar privirea lui aspră arde ca gerul: „Întoarceți-vă la Dumnezeu, să vă schimbați viața. Pocăiți-vă!“

Atâtea generații ticăloșite de palimi, de mizerii, de vremi neîmplinite; de boli, așteptau mângăietoarea speranță.. și iată „omul pustuirilor“, li-o aducea.

— „Dar cine ești tu? îl întrebau oamenii.

— Sunt glasul Celui ce strigă în pustiu: Gătiți calea Domnului, drepte faceți cărările lui.“

Chemarea lui răsuna ca o trâmbiță, ca un clopot de spaimă și de nădejde peste zări. Le anunța venirea Mântuitorului, îi îndemna la pocăință, să rupă cu minciuna. cu puterile întunecului.

El e acela care se face una

cu țărâna, vestind pe Domnul.

El e acela care-și tăgăduiește par'că ființa, în umilința lui. „Aceluia se cade să crească, iar mie a mă micșora.“ „Cel ce este din pământ grăiește. Ca-rele vine din cer deasupra tuturor este.“

Pentru e ne învrednici să întâmpinăm pe Domnul trebuie să ne umilim, să ne rugăm ferbinte, să ne pocăim.. Spre aceasta ne îndemna ființa îngerească a sfântului Ioan Botezătorul, spre aceasta ne îndemna, zdrobită de mila noastră, spre a ne înlătura mânia dumnezească, — Prea Curata, Neprihăita Sfânta Fecioara Maria, prin copila dela Lourdes, azi Sf. Bernadeta Soubirous și prin copila Marieta Beco din Bon-neux lângă Liège, în Belgia: „pocăiți-vă, rugați-vă mult!“

Octavia Corodeanu

Sfințenia anului jubilar 1933.

La 7 Mai a fost declarată de fericită Venerabila Vincenția Gerosa. S'a născut în 1784 la Lovere. Deja tânără intră în Ordinul al III-lea al Sf. Francisc. Împreună cu fericita *Vartolomea Capitano* a întemeiat congregația Surorilor de caritate din Lovere, care a fost aprobată în anul 1840 de Papa Grigore XVI. care îi și dădu atunci constituția definitivă.

Aceasta congregație ajută mult poporul în 1817 an de foamete și în 1836, când holera



secera șirul oamenilor. Aprobată congregația, — în anul 1841 congregația din Lovere a primit conducerea unui mare spital din Milan, unde opera lor ei caritate a luat un mare avânt.

Pe timpul morții fericitei *Vincentia Gerosa* — la 1847 — congregația Mariei Copile număra 243 de maici în 24 mănăstiri. Azi numărul lor este de 6700 în 550 de mănăstiri.

La beatificarea *Vincentiei Gerosa* au fost reținute 2 vindecări minunate. 1. *Maria Serafina Magnifico* bolnavă de 9 ani de tuberculoză pulmonară și 2. *Sora Maria Placida Zanis* asemenea s'a vindecat în mod rapid de tuberculoză.

Gemma Galgani a fost declarată de „fericită” în 14 Mai 1933. S'a născut la Luca (Italia) în 12 Martie 1878. Tatăl ei era farmacist. Rămânând orfană de mamă — a ajuns sub îngrijirea fericitei *Vincentia Gerosa*. În acest timp sufletul ei se umple de o dragoste netârmurită față de Isus. Sănătatea ei subredă nu permite ca să între în mănăstire, deși aceasta este dorința ei cea mai ferbinte. Până la capătul vieții ei tinere — 1903 — aceasta dorința nu i s'a putut împlini.

Dar bunul Dumnezeu a găsit alta cale de a o scoate din șirul oamenilor de rând. Ea în 8 Iunie 1899, în serbătorea *Inimii* primește rânile Mântuitorului, este stigmatizată.

Cu ocazia beatificării ei au fost reținute: 1. vindecarea Mariei Manicucci și 2. vindecarea

preotului *Ulise Fabrizi*. Prima era bolnavă de artrosinosită traumatică, iar al doilea de ulcer grav.

Mismar.



Prea Sfânta Fecioară Maria, maica lui Dumnezeu. Omagiul revistei „Observatorul” din Beiuș.

În anul 1931, împlinindu-se 1500 de ani de când s'a ținut soborul ecumenic dela Efes (431), vrednica revistă „Observatorul” din Beiuș a pregătit un „omagi”, o broșură de închinare, de recunoștință pentru Prea-Curata Fecioara Maria-Născătoarea de Dumnezeu. Broșura conține minunate articole, de o adâncă erudiție și inspirate de cea mai pură credință creștinească, datorite celor mai înalte fețe bisericești, apoi inspirațiile Prea-Sfintei în artele plastice, în literatură. Broșura e o mică enciclopedie sfântă asupra „Mariei”, un mănunchiu de mărgăritare, luminând pe cel ce caută să înțeleagă vr'o chestiune abstractă, mângâind pe cel ce caută poezie. Broșura nu poate lipsi de pe masa unui om cult.

O. C.

Exercițiile spirituale pentru Doamne.

După succesul exercițiilor spirituale pentru doamne din anul trecut, organizatorii din Oradea ale acestor exerciții — satisfăcând dorinței generale — în acest an vor continua aceasta operă atât de folositoare.

Cum suntem informați — exercițiile vor fi conduse de pâr. *Gârleanu*, cunoscut la noi prin frumoasele sale poezii. Cum se prevede, în acest an vor lua parte și doamne din Maramureș. Până acum știm că 5 doamne din Sighet au intenția de a participa și credem, că luând în seamă marile foloase ale acestor exerciții, numărul lor se va mări.

Cu privire la exercițiile ce se vor ținea în primăvară — credem că în vacanța Paștilor — „Vestitorul” publică următoarele:

„Exercițiile spirituale pentru doamne, după dorința generală, manifestată prin multe interesări, se vor ținea și anul acesta. Ar fi de dorit însă ca cele ce doresc a participa (preotese, profesoare, învățătoare, casnice, funcționare etc.) să-și exprime dorința, care termen le-ar conveni

mai mult. Aranjatorii se gândesc la săptămâna dintre Paști și Dumineca Tomii, ca pe la începutul cursurilor să fie terminate. E bine, ca cele interesate să-și spună părerea."

Notăm, că taxa de întreținere este minimală, așa că din punct de vedere material nu poate fi piedecă.

Un record. Ioan Hartmann, preot la clinica de femei din München anul trecut și-a prăznuit cea de 25 de ani. În acest sfert de veac Ioan Hartmann a botezat 60,000, zis șasezeci mii de copii.

Cerșitorul Orb. „Doamnă — fâți pomană și ajuta pe un biet orb” Doamnă: doar eri te-am văzut, cum citeai gazeta, pentru ce zici că ești orb? Cerșitorul: ești în greșală, Doamnă, nu cetiam, numai fotografiile le examinam."

Gvernul spaniol în timpul revoluției spaniole a pregătit un interesant proiect de lege care apoi a fost votat de parlament cu 82 voturi contra 2. Aceasta lege ordona tuturor catolicilor ca să se prezinte la poliție pentru de a li se lua măsurile antropologice și semnele digitale. Aceste s'au ordonat cu scopul precizat, că: „elementele periculoase pentru stat, trebuie să fie cunoscute în tot timpul.” Și aceasta s'a putut întâmpla în anul Domnului 1932.

Misiuni poporale, se vor ținea în 4 parohii din Districtul Sighetului în postul mare și anume: 1. Sighet, 2. Rona de jos, 3. Berbești 4. Giulești. Să dea Domnul, ca aceste misiuni să aibă roadele dorite.

Din Ucraina. Legea colectivizării comuniste a adus cu sine foametea. În urma acestei legi nu s'a

însămânțat numai $\frac{1}{2}$ parte din pământul cultivabil al Ucrainei, Producția nu acopere lipsurile locale. Foametea seceră rândurile oamenilor în țara cea mai roditoare. Numai în Ucraina au murit 6 milioane de oameni. În unele locuri numărul populației a scăzut cu 15%.

Parohia Traumstein din Germania în urma ordinului cardinalului Foulhaber a fost pusă sub interdict. Și anume preotul de acolo, în urma unei predici, care nu a plăcut stăpânilor de azi — a fost arestat. — Până la eliberarea parohului în aceea parohie sunt interzise toate slujbele bisericesti, tragerea clopotelor și folosința orgei.

Calendar săptămânal.

11 — 17 Februarie 1934.

11 **Dumineca lăsaț de carne** Ap. I. Cor. 8, 8.

Evg. Mat. 25, 31. M. Vlașia

12 **Luni** Ep. Meletie † 381.

13 **Marți** C. Martinian

14 **Mercuri** C. Auxențu † 470.

15 **Joi** Ap. Onisim † 95.

16 **Vineri** M. Pamfil

17 **Sâmbătă** M. Teodor Tiron.



„De unde sunt războaie și sfezi între voi? Au nu de aici, din poftele voastre, cari se bat în mădularile voastre? Pofțiți și nu aveți, ucideți și râvniți, și nu puteți dobândi, va sfădiți și faceți războaie, și nu aveți pentru că nu cereți. Cereți și nu primiți, pentru că rău cereți, ca să cheltuiți întru desmădări. (Iac. 4, 1—3.)